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Beskrivelse av bidrag til ”Physics on stage”

1. Bakgrunn for søknaden
Ved Høgskolen i Hedmark, Avdeling for lærerutdanning har fagseksjonen i naturfag i to år deltatt i et utviklingsarbeid for å fremme elevenes bruk av multimediale læringsressurser. Gjennom læringsressursen Puggandplay har vi fått tilgang til en spennende kanal inn mot elever i alderen 10-14 år gjennom tv-program og fagtjenester på Internet.
En multimedial fysikkarena er en gyllen mulighet til å spre fysikk-kunnskaper og motivere barn i den mest nysgjerrige og mottagelige alderen til å bli opptatt av fysikk. En slik arena vil motivere lærere og være en kilde til ny kunnskap. Lærerne kan her hente ideer til egen undervisning og bruke arenaen i skoletimene. 

Denne fysikkarenaen er laget hovedsakelig for barn i 5. til 7. klasse. L-97 sier følgende: 
”På mellomsteget skal elevane arbeide meir systematisk med ulike naturfaglege emne….Opplæringa skal føre elevane inn på nye område..” 
Barn i denne alderen er klare for å utvide horisonten. Dersom de får interesse for fysikkfaget i denne alderen, er muligheten til stede for at de vil fortsette med faget senere. Her kan en digital fysikkarena som møter elevene i dialog om naturfaglige emne, holde motivasjonen ved like og spore elevene mot det å oppdage sammenhenger og skape forståelse for naturfaglige emner.
L-97 sier  videre i innledningen til læreplanen i Naturfag:
” Informasjonsteknologi er eit naturleg hjelpemiddel. Denne teknologien skal brukast der det er til nytte for faget, og der det kan gi faget nye kvalitetar, til dømes når ein skriv, utvekslar informasjon med andre skular og institusjonar, bruker databasar for å søkje informasjon, …”

2. Beskrivelse og ide
Det å bruke en læringsarena som treffer barn både på skolen og hjemme er viktig. Barn arbeider ikke bare på skolen og er ikke bare nysgjerrige når de er på skolen. Derfor vil det være viktig å ha en kanal mot elevene som de kan ta i bruk også i fritiden. 
Ved å kunne ta i bruk Puggandplay som kanal mot elevene, får vi følgende elementer til disposisjon
· Fagstoff formidlet i TV-program etter skoletid

· Internett-basert leksehjelpsprogram med svartjeneste
· Internett-basert lenkebibliotek

· Internett-basert fagstoffbibliotek for barn

· Internett-basert fagstoffbibliotek for lærere

· Chatterom  på Internett med fysiker til stede

· Etterutdanningkurs i fysikk for lærere
3. Hvorfor dette fungerer bra
Vi som har deltatt i utviklingen av naturfaget på denne multimediale læringsarenaen, ser tydelig hvordan dett skaper interesse for faget. Grunnene kan være mange, og i denne sammenhengen kan følgende nevnes.
· Vi treffer barnet i mange ulike sammenhenger. Først på skolen, så på TV når de kommer hjem og via Internet både på skolen og hjemme. Barn bruker mye tid på å se på TV. Programmet ”Etter skoletid” er et norsk fjernsynsprogram som produseres med utgangspunkt i norske forhold og sendes på NRK1. Her kan vi nå mange barn som ellers ikke møter fysikkfaget. Målet med programmene er å skape nysgjerrighet og interesse for faget.
· Lærere kan ta i bruk verktøyet i sin egen undervisning. De kan selv gå inn og finne fagstoff via lenker eller i fagsidene. De har muligheter til å finne nytt stoff og få ideer til undervisningen.

· Ved å presentere fysikkfaget på Internet, når vi barna både på skolen og i fritida. De kan finne fagstoff, finne lenker, få svar på spørsmål eller chatte med en fysiker. 
Dette er alt sammen elementer som vi kunne si mer om, men i denne sammenhengen ønsker jeg bare å peke på at ved å ta dette i bruk innen rammene av ”Physics on stage” kunne vi tilføre formidlingen både en faglig og læringspedagogisk dimensjon som også kunne være interessant for andre land.
4. Forslag til tema for ”Physics on stage”: Fotosyntesen
L-97 har blant andre følgende hovedmomenter for temaet ”Mangfaldet i naturen” for 5.-7. klasse: 

5. klasse:Dyr og planter 

6. klasse: planter, næringskjeder, fotosyntese, forbrenning, energirike stoffer, lys refleksjon og lysbryting, værsystemene 

7. klasse: sansene 

Temaet tenkes delt opp i følgende delemner: 

· Sola

· Hva er lys?
· Hvorfor er plantene grønne?
· Hvordan ser vi farger?
· Hvordan kan plantene suge opp lys?
Temaet vil bli berørt både i TV-sendinger, fagartikler på lærersidene og gjennom lenker.

5. Hvor står vi i dag?

Denne multimediale læringsarenaen har som sagt vært i drift i to år. TV-programmet ble første gang sendt 3. september 2001. Internett-tjenesten Puggandplay startet opp samtidig. Pr. dato er det sendt 180 TV-sendinger om ulike faglige spørsmål, av disse har ca 50 vært i naturfag. Det er sendt inn over 32 000 spørsmål fra elever og brukere, av disse har ca 12 000 spørsmål kommet i naturfag. Faglærere og studenter har gitt til sammen over 10 000 svar i alle fag, av disse er det svart på ca 3700 spørsmål i naturfag. 
Lenkebiblioteket består av ca. 400 lenker i naturfag og det ligger 30 fagartikler i naturfag ute, blant annet ”Hvordan ble universet til?”, ”Partikkelmodellen” og ”Farger”. Forskningsrapporten ”Å finne veien i en jungel av klikk” av Berit Zachrisen presenterer en evaluering av det første året med Puggandplay.

Som fysiker og pedagog ser jeg de mulighetene som ligger i denne læringsarenaen. Her kan fysikere presentere sine beste fysikkforsøk, vi kan legge ut morsomme fysikk-tricks, og vi kan presentere fagstoff for lærere på mellomtrinnet tilpasset deres fagplan. Vi kan finne gode fysikklenker og gjøre de tilgjengelige. I samarbeid med TV-produksjonsselskapet kan vi presentere fysikk for barna på en morsom og interessant måte.
Adressen til Internett-tjenesten Puggandplay er: http://www.puggandplay.com/presentation/default.asp
Her kan man så klikke seg vider inn mot faga og de ulike tjenestene som er under utvikling.
Naturfagseksjonen, ved cand. scient. Ruth Borvik Langeland
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