FORSLAG TIL GODE UNDERVISNINGSOPPLEGG I FYSIKK

FORSLAG 1 

Kjemi er det som lukter,  f y s i k k  e r  d e t  s o m  i k k e  v i r k e r, kan det hete i omtale av realfagene.  På denne bakgrunn er det ikke til å undres at Den nasjonale komiteen etterlyser undervisningsopplegg som fungerer. 

At eksperimenter ikke virker, er forståelig. Elever forstår det. 

At teoriundervisningen ikke virker, blir ikke forstått på samme måte. Elever vil kunne oppfatte det som om det er deres egen evne til å forstå som det skorter på, mens det faktisk er undervisningen, tilretteleggingen, som ikke er tilpasset. 

Det er fysikkundervisningens Akilleshæl at grunnleggende begreper ansees som intuitivt forstått og derfor gis en overfladisk behandling i lærebøker og av lærere. Dette fører til fremmedgjøring  med det resultat at eleven vender faget ryggen, eller  at eleven velger å pugge løsningsrutiner fremfor forståelse.

Grunntanken i det undervisningsopplegget som presenteres her er: Eleven skal lære å stole på sin egen tenkning. Eleven settes inn i en terminologi og en symbolbruk som gir spillerom innenfor en logisk ramme. Det kan kalles myk fysikk med streng logikk. 

Vi  tar tak i grunnleggende begreper og lar elevene behandle dem langt grundigere enn det som er vanlig. I dette tilfellet er det kraftbegrepet som behandles.

En lærerveiledning  gir eksempler formet som sokratiske samtaler mellom en lærer og klassen. Disse er illustrert og egnet til å gjenskapes i klasserommet.

Deretter analyserer elevene en serie apparatoppstillinger ved å anvende terminologi og symboler slik de er introdusert for klassen samlet.

Hvorfor fungerer dette bra?

Et hvert menneske har glede av å oppleve seg selv som logisk tenkende. Dette undervisningsopplegget gir denne mulighet. 

En grunn kan være elementene av frihet innenfor en streng logisk ramme. Det er regler om bruk av  farge og navn på krefter, men eleven kan selv velge hvilken farge og selv lage navn bare reglene er oppfylt. 

En annen grunn kan vær at et nytt begrep innarbeides ved at elevene må forholde seg til apparatoppstillinger, men det stilles ikke krav til teknisk innsikt eller ferdighet slik at all innsats kan rettes mot analysen , diskusjoner rundt analysen og konklusjonen i form av tegning og tekst.  

Undervisningsoppleggets styrke er at det gir elevene anledning til å arbeide kvalitativt  

med begrepene. Dette tvinger dem til å tenke. Vi understreker betydningen av denne fasen ved å si: Når vi begynner å regne, så slutter vi å tenke. 

Det fungerer for grunnkurselever på alle studieretninger. Vi har brukt det for elever på byggfag, formgivningsfag, helse- og sosialfag og allmennfag.  

Undervisningsopplegg på internett

Det opplegget som er omtalt her, vil bli lagt ut på undertegnedes hjemmeside (http://home.chello.no/~garge) innen 1. juli 2000 under betegnelsen: Skyv og drag.

Det vil senere komme en oppfølger som vil hete: Fra det ene til det andre. Det vil være om energioverføring   og tar i bruk  kraftbegrepet slik det er innarbeidet i Skyv og drag.

